www.shfzb.com.c

# 证券法修订草案设科创板注册制专节

对发行股票的条件、注册程序、监督检查等基础制度作出规定

□据新华社报道

证券法修订草案三审稿日前提 请全国人大常委会会议审议。修订 草案中新增了"科创板注册制的特 别规定"专节,并对科创板发行股 票的条件、注册程序、监督检查等 基础制度作出了规定。

修订草案首先明确,"对拟在 科创板上市交易的股票、存托凭证 的公开发行,实行注册制,其发行 注册适用本节规定"。

修订草案规定了发行人公开发行股票的条件,包括:具备健全且运行良好的组织结构,具有完整的业务体系和直接面向市场独立经营的能力,不存在对持续经营有重大不利影响的情形;会计基础工作规范,内部控制制度健全且有效执行,最近三年财务会计报告被出具标准无保留意见审计报告;发行人及其控股股东、实际控制人最近三年不存在贪污、贿赂、侵占财产、挪用财产或者破坏社会主义市场经济秩序的刑事犯罪等。

修订草案规定,证券交易所受理公开发行证券并上市申请,审核并判断发行人是否符合发行条件、上市条件和信息披露要求,督促发行人完善信息披露内容。证券交易所审核通过后,应当将审核意见及发行人注册申请文件报送国务院证券监督管理机构注册,并由国务院

证券监督管理机构在二十个工作日 内作出是否同意注册的决定。

修订草案还对监督检查制度作出了规定:国务院证券监督管理机构对已作出的证券注册决定,发现不符合法定条件或者法定程序,尚未发行的,停止发行;已经发行的,可以责令发行人回购证券,或者责令负有责任的控股股东、实际控制人买问证券。

我国现行股票发行制度实行的 是核准制。为配合股票发行注册制 改革,根据国务院提出的议案,十 二届全国人大常委会第十八次会议 于 2015 年 12 月通过了授权国务院 在实施股票发行注册制改革中调整 适用证券法有关规定的决定; 2018 年2月,十二届全国人大常委会第 三十三次会议又作出决定,将上述 授权期限延长至 2020 年 2 月 29 日。今年3月1日、中国证监会发 布《科创板首次公开发行股票注册 管理办法(试行)》,上海证券交易 所随后发布系列规则, 科创板试点 注册制的相关制度规则准备就绪。 目前,注册制试点改革已进入实质

据介绍,鉴于注册制改革仍处 于试点阶段,经过实践,总结可复 制、可推广的经验再上升为法律制 度,更为稳妥。因此,在此次审议 稿中根据现阶段试点情况对科创板 注册制作出特别规定。

## 浙江

## 利用手机 App 开设网上赌场

## 一起特大网络赌博案被破获

□据新华社报道

昨日,记者从浙江泰顺县警方 获悉,泰顺县公安局近日破获一起 利用手机 App 开设网上赌场的特大 网络赌博案件,涉案金额达 1000 余 万元。

2019 年 2 月初,泰顺县公安 局仕阳派出所民警在日常工作中发 现,一个名为"毛毛聊天群"的微 信群可能存在涉嫌网络赌博的违法 犯罪行为。

警方进一步侦查发现,该群内 参与赌博的人数达三四十人,在一款 名为"网雀手游"的 App 内进行,平 均三四分钟就可以进行一局赌博游戏,每局赌资基本在1000元以上。

泰顺警方经过一个多月的分析研判,成功锁定"毛毛聊天群"群主为40岁的泰顺仕阳镇人毛某。为确保抓捕成功,仕阳派出所民警根据毛某深夜在家进行赌博活动的作息规律,于3月12日拂晓前在其家中抓获仍在熟睡的毛某,现场查获作案手机两部。

目前,犯罪嫌疑人毛某已被泰顺警方依法执行逮捕,其余参赌人员先后在浙江嘉兴、金华、江苏苏州等地被抓获,并被处以相应的行政处罚

# 证券法修订草案三审 聚焦七大看点

□据新华社报道

备受市场关注的证券法修订草案日前提请全国人大常委会第三次审议。草案三审稿增加了科创板注册制专节,并从证券的范围、证券的公开发行、证券交易行为、投资者保护、证券监管等方面进行了修改完善。

#### 看点一:

## 科创板注册制设专节

三审稿第二章"证券发行"中增加一节"科创板注册制的特别规定",对科创板试点股票发行注册制作出规定。同时,将现行证券法关于证券发行的专章规定作为"一般规定",单列一节。

为配合股票发行注册制改革,根据国务院提出的议案,十二届全国人大常委会第十八次会议于2015年12月通过了授权国务院在实施股票发行注册制改革中调整适用证券法有关规定的决定;2018年2月,十二届全国人大常委会第三十三次会议又作出决定,将上述授权期限延长至2020年2月29日。

据介绍,目前关于设立科创板 并试点注册制的相关实施意见已由 国务院报全国人大常委会备案。中 国证监会已正式发布科创板试点注 册制的相关制度规则,注册制改革 已进入实质推进阶段。

#### 看点二:

## 为员工持股和小额发行 开绿灯

一直以来,"向特定对象发行证券累计超过二百人"即为公开发行,这让一些企业推行员工持股受到限制。此次修改明确"依法实施员工持股计划的员工人数不计算在内",有助于鼓励企业开展员工持股计划,激发企业活力。

三审稿还专门增加一条,就公 开发行证券豁免核准、注册的情形 予以规定。

可以豁免的两种情形包括:通

过国务院证券监督管理机构认可的 互联网平台公开发行证券,募集资金数额和单一投资者认购的资金数额较小的;通过证券公司公开发行证券,募集资金数额较小,发行人符合规定条件的。

这一条款为众筹发行、小额发 行提供了便利,有利于鼓励创业创 新。

## 看点三:

## 存托凭证纳入证券范围

三审稿中,关于证券的范围, 在原有的"股票""公司债券"之 后,增加了"存托凭证"。

去年,证监会出台创新企业境 内发行股票或存托凭证试点相关办 法,存托凭证已经国务院认定为一 种证券,所以此次增列人证券品种。

#### 看点四:

## 取消暂停上市交易制度

关于退市制度,证券法三审稿 删除了"暂停"上市交易这一说 法,取消了证券暂停上市交易制 度。

根据现行证券法,如果上市公司出现相关规定的情形,由证券交易所决定暂停其股票上市交易或者 终止其股票上市交易。

日前,上海证券交易所发布的 科创板退市制度,取消了暂停上市 和恢复上市,透出退市制度趋严的 信号。其他板块的退市制度仍然保 留暂停交易这一环节。此次证券法 三审稿明确取消暂停交易制度,全 面提升退市效率的用意十分明显。

#### 看点五:

## 明确禁止违规利用财政 资金、银行信贷资金买股票

在现行证券法"依法拓宽资金 人市渠道,禁止资金违规流入股 市"这一条款中,三审稿加入了更 为具体的内容:禁止投资者违规利 用财政资金、银行信贷资金买卖证 类

这一新增内容使得"禁止资金

违规流入股市"更加具体化。

#### 看点六:

## 增加证券纠纷调解规定

投资者保护是证券法从初次审 议稿到三次审议稿都十分关注的内 容。

三审稿中增加了关于证券纠纷 调解的规定。根据规定,投资者与 发行人、证券公司等发生纠纷的, 双方可以向国家设立的投资者保护 机构申请调解;普通投资者与证券 公司发生证券业务纠纷,普通投资 者提出调解请求的,证券公司不得 拒绝。

值得注意的是,三审稿还完善了股东代表诉讼制度。对于发行人的控股股东、实际控制人等侵犯公司合法权益给公司造成损失的行为,国家设立的投资者保护机构持有该公司股份的,可以为公司的利益以自己的名义向人民法院提起诉讼,持股比例和持股期限不受公司法规定的限制。

据了解,近年来,中证中小投资者服务中心作为证监会设立的公益性机构,在代表中小投资者持股行权方面做出了有益探索。持股比例和持股期限限制的放宽将有助于投资者保护机构更好发挥中小投资者"娘家人"的作用。

#### 看点七:

## 加大对证券违法行为打 击力度

为加大对证券违法行为的打击力度,三审稿把限制被调查事件当事人的证券买卖期限,由"不得超过三十个交易日,案情复杂的可以延长三十个交易日",修改为"不得超过三个月,案情复杂的可以延长三个月"。

另外,三审稿增加了"证券市场禁人"的内容,规定对违法行为情节严重的有关责任人员,国务院证券监督管理机构可以禁止其在一定期限内在证券交易所、国务院批准的其他全国性证券交易场所交易证券。

### 湖南

## "天津天狮"恶势力传销犯罪集团系列案宣判

## 涉案 115 人全部被判刑

#### □据新华社报道

湖南长沙市岳麓区人民法院近日依法对阙某理、郑某勇等27人组织领导传销活动、非法拘禁案一审宣判:阙某理、郑某勇均犯组织领导传销活动罪和非法拘禁罪,数罪并罚,分别判处有期徒刑6年和5年8个月,均处罚金10万元。

另外,其余被告人犯非法拘禁 罪,分别判处有期徒刑 10 个月至 2 年 6 个月不等。

据介绍,随着阙某理、郑某勇等 27 人被判刑,在岳麓区人民法院审理的"天津天狮"恶势力传销犯罪集团系列案全部审结完毕,涉

案 115 人全部被判刑。

法院审理查明,张某均(另案处理)以"天津天狮生物发展有限公司"的名义,于2013年到岳麓区发展传销团队。该组织采取欺骗手段,成员以"谈恋爱""介绍工作"等借口,将被害人骗至长沙,将其手机、身份证、银行卡、现金等骗走统一保管,以限制其离开房间。同时,组织中有人扮演"师傅",对被害人进行洗脑,最终使被害人成为传销组织一员。2013年以来,该组织逐步发展,形成以联某均为首要分子,阙某理、郑某勇及赵某娜等人为骨干成员,层级达3级以上、成员达100余人的恶

势力传销犯罪集团。

2017 年 6 月至 2018 年 7 月, 阙某理、郑某勇分别组织、指挥、参 与非法拘禁 13 人和 12 人,杜某、吴 某娟、周某虎分别组织、参与非法拘 禁 8 人、5 人和 2 人,其余被告人参 与非法拘禁 1 人至 6 人不等。

据介绍,岳麓区人民法院审理的"天津天狮"恶势力传销犯罪集团系列案共有5案,包括赵某娜等15人组织领导传销活动、非法拘禁案;胡某等22人非法拘禁案;杨某毫等28人非法拘禁案;杨某林等23人非法拘禁案;阙某理、郑某勇等27人组织领导传销活动、非法拘禁案。

## 江苏

# 购买假导游证 获刑!

## 4 名被告被判6 个月至 2 年不等刑期

#### □据新华社报道

江苏省苏州市姑苏区人民法院 日前对3起购买假导游证犯罪案进 行公开集中审理、宣判,4名被告 获刑,其中最高刑期2年。

据苏州市姑苏区人民法院提供的信息,22日,姑苏区法院对这3 起案件进行了公开集中审理、宣判。案件共涉及4名被告。

经审理,法院认定 4 名被告均向另一犯罪嫌疑人李某(另案审理中)购买了伪造的导游证,其中购买假导游证最少的 9 张,最多达27 张,其行为均构成买卖国家证件罪。

根据各被告人买卖数量,认罪、悔罪表现等量刑情节,姑苏区法院分别判处4名被告人有期徒刑6个月至2年不等的刑期,并处相应罚金。其中1人因涉案情节较轻依法适用缓刑。 今年以来,姑苏区法院已立案

今年以来,姑苏区法院已立案 受理7起买卖假导游证案件,目前 已宣判5起。涉案假导游证均是从 犯罪嫌疑人李某处购买。 据姑苏区法院披露的信息,目

施始办区伝历极路的信息,目前,李某及其两名同案人员涉嫌伪造、买卖国家机关证件犯罪案件正在法院审理过程中。这一案件涉及伪造的导游证达数千张,涉及全国多个地区。